



# Meeting held to analyze H1 economic situation

A meeting was held in Zhongshan on July 18 to analyze and discuss the economic situation in the first half of the year and to plan for the economic work in the second half.

Text translation  
Li Jing

中山出台新政为实施“百千万工程”提供人才支撑  
力挺大学生回乡自主创业

2

中山出台低空经济高质量发展行动方案  
力争产业规模突破100亿元

4

## 全市上半年经济形势分析会暨市委财经委会议召开

# 增强机遇意识大考意识 推动经济高质量发展各项工作再出发

本报讯(记者 郭锦润)7月18日,全市上半年经济形势分析会暨市委财经委会议召开。会议深入贯彻落实习近平总书记、党中央关于经济工作的部署要求,认真落实全省上半年经济形势分析会暨省委财经委会议精神,分析研究我市上半年经济形势,突出问题导向部署做好下半年经济工作。市委书记郭文海主持会议并讲话,市长肖展欣作具体部署,市政协主席庄树俊,市委副书记林锐熙,市人大常委党组副书记、副主任李长春出席会议。

郭文海指出,今年上半年,在习近平总书记、党中央坚强领导和省委、省政府有力指导下,全市各级各部门围绕经济稳增长全面发力、奋发有为,推动我市经济保持稳健运行。我们既要看到成绩来之不易,总结好的经验做法,更要看到与自身奋斗目标的差距,全力以赴迎头赶上。要始终把经济工作作为中心工作抓在手上,对标学习先进地区,客观研判每个镇街经济工作的长板和不足,深入研究解决结构性问题,进一步打开工作思路,奋战三季度、夺取全年胜,为广东“经济大省勇挑大梁”作出中山应有贡献。

郭文海强调,做好下一步经济工作,一要抓紧抓实深中通道开通的重大历史机遇,让“路通”成为“财通”,让“人流”转化为发展增量。全市上下要增强机遇意识、大考意识,立足深中一体化、同城化新格局,进一步调整、完善工作思路,推动经济高质量发展各项工作再出发,形成市镇合力、政企同心拼经济的良好态势。二要加快产业空间拓展、平台整备、招商引资、项目落地。要坚定不移推动低效工业园改造,加快打造十大现代主题产业园,聚焦重点园区做好“九通一平”,滚动式推出一批批“熟地”。要统筹市镇“一盘棋”招商引资,既开拓增量、面向全国全球招大商招好商,又着眼存量、鼓励支持现有内外资企业增资扩产。要坚持“项目为王、落地为要”,组建项目落地专班,做全流程跟踪服务机制,凝心聚力、集中资源破解难点堵点,推动项目快落地、快动工、快投产。三要加强文旅餐饮业规划布局。要抓好现有文旅餐饮业硬件提升,加快打造孙中山故里旅游区、岐江河两岸“城市客厅”、环五桂山农文旅融合发展示范带等文旅消费重要平台,抓好抓实“一镇街一美食街”建设,在翠亨

新区打造高品质的美食集聚区。四要全力抓好传统制造业转型升级。要以中山入选全国“中小企业数字化转型试点城市”为契机,组织企业用好技改政策,通过数字化、智能化、绿色化改造提质升级、强身健体,提升传统产业竞争力。五要坚持“五外联动”,推动外贸外资稳步增长。要制定出台有力政策,加快打造跨境电商集聚区,深入实施“百展千企”拓市场计划,引导企业深耕国内市场、加快拓展国际新兴市场,主动以变应变,稳住外贸“基本盘”。六要改革赋能,转作风抓落实,坚定打造一流营商环境、激发经济活力。越是困难的时候,越要发挥政府的作用。要顺应基层、企业所需所盼全面深化改革,推动行政审批快上加快,“一竿子插到底”高效服务。要全面推广简政放权试点经验,对镇街经济管理权限能放尽放,赋予镇街更大自主权,同时做好回头评估、完善考核激励机制,充分激发镇街拼项目、抓项目的主观能动性。要将转作风攻坚战进行到底,培育干事创业、担当作为的闯将、干将。七要坚定信心,完成今年既定经济发展目标任务。

肖展欣表示,上半年经济发展成绩来

之不易,全市各级各部门既要充满信心,也要保持清醒,抢抓机遇、加压奋进,把各项工作抓得更紧更实。一要抓好工业经济,对重点企业和经营遇到困难的企业,逐家逐户走访,“一企一策”做好服务。二要稳住有效投资,加强统筹调度,督促各部门、各镇街未动工项目加快动工,续建项目加快建设,围绕水利、港口、教育、医疗、乡村振兴、供水、供电、供气等领域加强项目谋划,为经济发展提供有力支撑。三要积极挖掘消费潜力,研究新一轮汽车促消费政策,加大对重点零售企业的支持力度,全面优化提升“吃、住、行、游、购、娱”场景、产品和服务。四要促进外贸加快发展,实行“一行业一清单”管理,继续支持企业参展抢订单,研究利用现有空间纾解外贸行业仓储需求,加快发展跨境电商等新业态新模式,借势借力做大贸易增量。五要推动招商提质增效,既要努力招大引强,也要努力招引成长性强的科技型中小企业。六要统筹发展和安全,采取有效措施保障深中通道和其他道路交通安全,全面落实三防责任制,持续抓好企业安全生产,确保人民群众生命财产安全,为经济高质量发展提供坚实保障。

## 中山市与香港总商会考察团座谈会举行

# 持续深化全方位交流合作 携手实现强强联合互利共赢

本报讯(记者 陈伟祺 夏升权)7月18日,中山市与香港总商会考察团座谈会举行,双方就抢抓深中通道重大历史性机遇,深化交流合作、实现共赢发展进行深入交流。市委书记郭文海出席会议并讲话,香港总商会中国委员会主席、大湾区医疗集团联席行政总裁李家聪等香港知名企业家出席会议。

郭文海代表市委、市政府对企业家们的到来表示热烈欢迎,并介绍了中山的发展机遇、投资环境。他说,去年8月,

中山代表团访问香港,就进一步深化两地合作提出方案,得到李家超特首、陈国基司长的充分肯定。近一年来,两地加强多领域互动交流,积极探索“香港科创+中山制造”“香港青年+中山创业”“香港人才+中山生活”模式,扎实推进一系列合作事项,取得了良好成效。中山区位优势得天独厚,地处粤港澳大湾区几何中心,制造业基础扎实,产业链配套能力较强。近年来,中山通过村镇低效工业园改造升级,拆除整理低效工业用地面积超4

万亩,有足够的高品质、低成本产业空间支撑企业高质量发展。随着中山客运口岸即将投入运营,中山水、陆均只需50分钟便可通达香港,中山与香港距离将进一步拉近,双方有深度合作的广阔空间。热忱欢迎香港企业家到中山投资兴业,重点围绕生物医药与健康、新一代信息技术、光电光学等产业集群,金融服务、文旅休闲、高端酒店、乡村民宿、特色餐饮、高端康养等现代服务业,进一步加强沟通交流,精准对接、深化合作,谋划

更多优质项目,实现强强联合、互利共赢。中山将坚定不移以全生命周期无私高效的服务,全力打造一流的营商环境,支持企业扎根中山做大做强。

与会企业家们纷纷表示,中山历史悠久、交通便利、生活便捷、环境优美,发展前景十分广阔,希望通过此次考察能寻找到新的合作发展机遇,并积极推介更多的香港客商来中山投资兴业,促进中山与香港全方位、多领域、深层次交流与合作,实现互利共赢发展。